

**Любитель Южного Урала: доцент кафедры отечественной истории и права
ЮУрГГПУ И. А. Новиков – Человек с большой буквы**

В 2024 г. исполняется 90 лет Южно-Уральскому государственному гуманитарно-педагогическому университету, который в 1934 г. получил название – Челябинский педагогический институт. За эти годы многие уроженцы Златоуста его закончили и работали в разных сферах нашей страны. С историей ЧГПИ/ЧГПУ/ЮУрГГПУ связаны и златоустовцы – преподаватели и руководители института/университета, о которых можно познакомиться в энциклопедии «Челябинский государственный педагогический университет». Наиболее известные из них – это Александр Филиппович Аменд (ректор в 1994–2000 гг.) и Георгий Сергеевич Шкробень (проректор, советник ректора в 1995–2015 гг.). Мы расскажем еще об одном уроженце Златоуста – преподавателе исторического факультета, доценте кафедры отечественной истории и права Игоре Александровиче Новикове. Краткие биографические справки об нем также представлены в энциклопедиях «Челябинская область» и «Челябинский государственный педагогический университет», а также в работе по истории кафедры, на которой он работает и в юбилейном выпуске «Музейного вестника ЮУрГГПУ», посвященном 85-летию исторического факультета «Влюбленный в Южный Урал: поисковик и краевед Игорь Александрович Новиков».

В последнее время история кафедры отечественной истории и права и преподаватели, работавшие на ней, стали объектом изучения и вышедших публикаций: о заведующих кафедрой (В.Н. Елисеевой и Б.В. Григорьеве), о преподавателях (С.А. Сидоренко, В.Е. Четине и Н.П. Шмаковой), о научной жизни и изучении истории Урала. Поэтому мы надеемся, что наше исследование также восполнит один из пробелов в ее истории первых десятилетий XXI века.

Игорь Александрович Новиков родился в 1969 г., в Златоусте, и в окружении уральской природы на склонах горы Косотур прошли его детские и юношеские годы. В 1986 г. он закончил школу № 1 имени Ю.А. Гагарина, его классным руководителем с 5 по 9 класс была Людмила Сергеевна Абрамова – учитель русского языка и литературы, Заслуженный учитель Российской Федерации, которая по мнению Игоря Александровича сыграла большую роль в формировании его мировоззрения и круга интересов в юношески лихом возрасте [22, с. 176].

После окончания школы Игорь Александрович решил связать свою судьбу с историей. Однако сразу это сделать не получилось, и он заканчивает СПТУ № 40 и получает специальность механика по ремонту ЭВМ. В 1987–1989 гг. – проходит службу в армии,

после ее окончания становится слушателем подготовительного отделения, а затем студентом исторического факультета Челябинского государственного университета, который заканчивает в 1995 г. Во время обучения он выбрал специализацию по истории дореволюционной России и его руководителем по выполнению курсовых и дипломной работы стала Н.Н. Алеврас [22, с. 177]. В эти годы определилась и темы его научных интересов – история управления горнозаводской промышленности Урала, внутренняя политика Александра I, загадки последних дней его царствования. Благодаря студенческим исследованиям к окончанию университета Игорь Александрович уже имел несколько публикаций («Александр I в Златоусте», «Александр I и реформа системы управления горными заводами Урала» и др.), что помогло ему поступить в аспирантуру, но в соседний вуз – Челябинский педагогический институт, на кафедру отечественной истории, к доктору исторических наук, профессору В.И. Усанову [22, с. 177]. С 1995 г., с небольшим перерывом, И.А. Новиков связан с педагогическим институтом/университетом и с кафедрой отечественной истории.

После окончания университета, с 1995 по 2006 гг., Игорь Александрович преподавал историю и обществознание в школе № 84 г. Челябинска, где стал учителем высшей квалификационной категории (2000 г.). Как написали его ученики в школьных анкетах: «Игорь Александрович – это необыкновенный человек и прекрасный педагог. Он – учитель, вызывающий у многих педагогов чувство необыкновенного уважения. На его уроках всегда было интересно, ученики заняты делом, в классе стоит деловая атмосфера. Как педагог Игорь Александрович был не всегда строг, но требователен и, чтобы иметь хорошие отметки, приходилось долго и упорно трудиться. Конечно же, он обладает качествами, присущими не только учителю, но и каждому человеку. Игорь Александрович остроумен, с ним интересно поговорить о вещах, не относящихся к школе, к ученикам и студентам он относится дружелюбно, с пониманием» [22, с. 177–178].

Еще обучаясь на подготовительном отделении Челябинского государственного университета, в марте 1990 г., после рассказа о новом зарождающемся общественном направлении – «поисковое движение», его это заинтересовало, и он участвовал в 1990 г. в одной из первых Вахт Памяти, проведенных в СССР, в Смоленской области, на местах окружений Вяземского котла 1941 г. Через год, в июне 1992 г., вместе с другими своими однокурсниками – студентами-историками ЧелГУ совершил первую поисковую экспедицию в Республику Карелия на места боев 367-й стрелковой дивизии, что его увлекло и он до сих пор продолжает «ездить» в Карелию.

Работая в школе, он увлек «поисковой» темой не только учеников, их родителей, но и директора Галину Александровну Красюн, благодаря ее содействию Игорь Александрович создал поисковый отряд, который в 1996 г. получивший статус городского – «Челябинский городской военно-патриотический отряд “Поиск”» и он стал его руководителем. Благодаря

привезенным из экспедиций находкам стало возможным открыть Музей поискового отряда, к его созданию Игорь Александрович также приложил усилия [22, с. 178]. По теме поисковых работ и участию южноуральцев в боях на Карельском фронте у него также появляются первые публикации: «367-я стрелковая дивизия: трагедия февраля 1942 г.» [7], «Традиции и формы поисковой работы (из опыта работы городского военно-патриотического отряда “Поиск”» [19] и др.

Работая в школе и участвуя в поисковых экспедициях, Игорь Александрович продолжал обучение в аспирантуре, которую закончил и в 1999 г. защитил в Курганском государственном университете диссертацию «История формирования и развития системы управления горнозаводской промышленности Урала в XVIII – первой половине XIX вв.» [13] и стал кандидатом исторических наук. После защиты диссертации И.А. Новиков продолжил работать в школе, а с 2001 г. по совместительству и в педагогическом университете, старшим преподавателем кафедры Отечественной истории и методики преподавания истории и ему было поручено разработать курсы: «История Урала. 1861–1917 гг.» и «Источниковедение истории России».

В конце сентября 2004 г. И.А. Новиков был назначен деканом исторического факультета и занимал эту должность два срока, до марта 2012 г. По мнению заведующей кафедрой Н.П. Шмаковой, «его назначение на факультете было неожиданным, так как он не работал в вузе постоянно, и поэтому был мало известен. Нине Павловне Игорь Александрович был знаком, так как он закончил аспирантуру при кафедре, защитил диссертацию и в течение трех лет работал по совместительству, а основным местом для него была школа № 84 г. Челябинска. Игорь Александрович был достаточно известным в Челябинске, благодаря своей поисковой деятельности и за достигнутые результаты уже имел различные награды и звания, что сыграло большую роль при его назначении. Работая в школе, он продолжал заниматься научными исследованиями, по результатам которых имел публикации, как по теме диссертации, так и по результатам поисковой деятельности» [22, с. 176].

В педагогическом университете Игорь Александрович, благодаря рекомендации ректора В.В. Латюшина также организовал поисковый отряд на историческом факультете, которому в 2005 г. его первые участники дали название – «Медальон», и первые шесть студентов в июле 2005 г. вместе с отрядом «Поиск» отправились в экспедицию. Также с 2004 г. он доцент кафедры Отечественной истории и методики преподавания истории (с 2013 г. – кафедры отечественной истории и права). За эти годы И.А. Новиков разработал и преподает для студентов учебные курсы «Новейшая история России (1917–1939 гг.)»; «История Урала в новое и новейшее время», «Историческое краеведение», «Источниковедение истории России», курсы по выбору и спецкурсы [22, с. 180].

После защиты кандидатской диссертации И.А. Новиков продолжил сбор материала по истории горнозаводской промышленности России, на их основе им была подготовлена в 2004 г. монография «Система управления горнозаводской промышленностью Урала в XVIII – первой половине XIX вв. Становление и развитие» [18]. В дальнейшем он также регулярно работает в архивах и научных библиотеках Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Челябинска, Златоуста и других городов, для поиска новых документов и материалов для продолжения своих исследований. Кроме того, Игорь Александрович состоял членом оргкомитета и руководителем секций различных научных конференций. Он ведет большую работу со школьниками, студентами и учителями истории Челябинской области, проводятся практико-ориентированные семинары, открытые уроки по истории Челябинской области, по вкладу южноуральцев в победу в Великой Отечественной войне и по истории поискового движения в Российской Федерации в Челябинской областной научной библиотеке, в мультимедийном парке «Россия – Моя история» [22, с. 182]. Еще работая в школе, Игорь Александрович старался заинтересовать учащихся выполнением научных исследований. Перейдя в университет он это продолжил и почти всегда находит у студентов отклик и интерес к этому, что дает возможность им выступать со своими работами и на конференции «Золотые россыпи былого», в том числе и студентам – выпускникам златоустовских школ (М.В. Кадочникова, Ю.Е. Кисмерешкина, И.А. Корлыханова, Е.А. Курчаева и др.).

Он постоянный участник различных научных конференций, связанных с тематиками его исследований, так как считает, что найденный архивный материал должен постоянно апробироваться и предъявляться на обсуждения заинтересованной аудитории [67, с. 181]. У И.А. Новикова более трехсот публикаций по вопросам металлургической промышленности России, Урала и Челябинской области XVIII – первой половины XX вв. и истории Златоуста: «Зарождение горнозаводской (металлургической) промышленности Южного Урала» [12], «Некоторые трудные вопросы «Истории родного края» (когда Златоуст стал городом)» [15], об участии южноуральцев в боях на Карельском фронте и по вопросам гражданско-патриотического воспитания молодежи в современной России: «Героизм и трагедия: Карельский фронт в судьбах южноуральцев» [11], «Поисковое движение – феномен молодежного движения современной России (на примере Челябинской области)» [17] и др., его неоднократно публиковал методический журнал «Преподавание истории в школе», последние из которых – «Уральская молния» [6] и «За Волгой для нас земли не было!»: Сталинградская битва в исторической памяти южноуральцев [4].

Игорь Александрович выступил научным консультантом и редактором сборников документов и материалов: «Летопись Челябинской области» (2008) и «Император Александр II и Южный Урал» (2018), «Южный Урал в годы Первой мировой войны» (2020), «Славной

памяти 1812 г.”: Южный Урал и южноуральцы в Отечественной войне и Заграничном походе русской армии» (2022) и др., многочисленные работы научной и научно-популярной краеведческой направленности, в том числе в подарочных изданиях «Южный Урал: от колесницы до мирного атома» и «Южный Урал. От Аркаима до Магнитки», школьные учебные пособия «Краеведение. Челябинская область» и методические – «Великая российская революция и Южный Урал» [1], «Методические рекомендации и дидактические материалы по изучению Второй мировой и Великой Отечественной войн в общеобразовательных организациях Челябинской области» [3] и др., в том числе «Челябинская область. Атлас истории родного края» [21]. Он один из авторов концепции преподавания и регионального историко-культурного стандарта «История родного края. Челябинская область (Южный Урал)» [2]. В последние годы Игорь Александрович активно занимается поиском материала про выпускника нашего института, учителя Златоуста, Героя Советского Союза Андрея Ивановича Невзгодова [10; 16 и др.], а также собирает материал по истории кафедры истории СССР / отечественной истории ЧГПИ/ЧГПУ/ЮУрГГПУ [14].

И.А. Новиков постоянный участник конференции «Золотые россыпи былого», посвященные памяти Н.А. Косикова, с самого первого года их проведения в 2007 г., на которой он выступил с темой «Аникита Сергеевич Ярцов: Златоустовский штрих к портрету горного генерала» [8]. Приведем примеры из некоторых его выступлений и публикаций в сборниках по их итогам: «Булатные рога для коровы Аносова: неизвестные материалы к биографии горного начальника Златоустовских заводов» (2013) [9]; «“Нам златоустовцам также надоело жить в золотых устах святого” или почему Златоуст остался Златоустом» (2016) [5]; «Что такое “ОДН” или об одной заметке в газете “Пролетарская мысль” в 1925 г. и о ее последствиях» (2018) [20] и др.

За свою общественную, научную и учебную деятельность И.А. Новиков награжден различными благодарностями, дипломами и грамотами: премию губернатора Челябинской области за педагогическое мастерство и высокие результаты профессиональной деятельности (2004), лауреат уральской краеведческой премии имени В.П. Бирюкова (2005), Почетная грамота министерства образования и науки Российской Федерации (2008), Почетная грамота губернатора Челябинской области (2016), знак отличия Российской Федерации «За отличие в поисковом движении» III степени (2017), благодарность полномочного представителя президента Российской Федерации в Уральском Федеральном округе (2018), призер всероссийского конкурса краеведов, работающих с молодежью Российского исторического общества (2019) [22, с. 182].

Таким образом, доцент кафедры отечественной истории и права Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета Игорь Александрович Новиков – любитель Южного Урала и исследователь его истории, которого по праву можно назвать – Человек с большой буквы.

Источники:

1. Великая российская революция и Южный Урал: хрестоматия-практикум для учителей истории общеобразовательных организаций Челябинской области / Е.Ю. Захарова, Н.А. Антипин, В.М. Кузнецов и др. – Челябинск: ЧИППКРО, 2017. – 52 с.

2. История родного края. Челябинская область (Южный Урал): концепция преподавания и региональный историко-культурный стандарт / под ред. В.М. Кузнецова. – Челябинск: Край Ра, 2022. – 84 с.

3. Методические рекомендации и дидактические материалы по изучению Второй мировой и Великой Отечественной войн в общеобразовательных организациях Челябинской области / под ред. В.М. Кузнецова. – Челябинск: ЧИППКРО, 2020. – 72 с.

4. Новиков, И.А. «За Волгой для нас земли не было!»: Сталинградская битва в исторической памяти южноуральцев / И.А. Новиков // Преподавание истории в школе. – 2023. – № 3. – С. 41–47.

5. Новиков, И.А. «Нам златоустовцам также надоело жить в золотых устах святого» или почему Златоуст остался Златоустом / И.А. Новиков // Золотые россыпи былого: сб. материалов IX краевед. конф. / сост. А.Н. Малахова. – Златоуст: АБРИС, 2016. – С. 227–236.

6. Новиков, И.А. «Уральская молния» / И.А. Новиков // Преподавание истории в школе. – 2019. – № 9. – С. 32–38.

7. Новиков, И.А. 367-я стрелковая дивизия: трагедия февраля 1942 г. / И.А. Новиков // Урал в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Тез. докл. науч.-практ. конф. – Екатеринбург: УрО РАН, Ин-т ист. и арх., 1995. – С. 203–208.

8. Новиков, И.А. Аникита Сергеевич Ярцов: Златоустовский штрих к портрету горного генерала / И.А. Новиков // Золотые россыпи былого: материалы краевед. чтений, посвящ. 90-летию со дня рождения Н.А. Косикова. 1 дек. 2007 г. – Златоуст, 2007. – С. 12–17.

9. Новиков, И.А. Булатные рога для коровы Аносова: неизвестные материалы к биографии горного начальника Златоустовских заводов / И.А. Новиков // Золотые россыпи былого: сб. материалов VI краевед. конф. (Златоуст, 23 нояб. 2012 г.) / сост. Т.В. Шадрин. – Златоуст, 2013. – С. 162–174.

10. Новиков, И.А. Выпускник Челябинского педагогического – Герой Советского Союза А.И. Невзгоднов: новые документы архивов Челябинской области / И.А. Новиков // Музейный вестник Южно-Уральского гуманитарно-педагогического университета / сост. Н.А.

- Вахрушева. – Челябинск: Изд-во Юж.-Урал. гос. гуман.-пед. ун-та, 2021. – Вып. 44. – С. 161–171.
11. Новиков, И.А. Героизм и трагедия: Карельский фронт в судьбах южноуральцев / И.А. Новиков // Проблемы российской истории. – Вып. V. – Магнитогорск: МаГУ, 2005. – С. 38–56.
12. Новиков, И.А. Зарождение горнозаводской (металлургической) промышленности Южного Урала / И.А. Новиков // Южный Урал в судьбе России (К 70-летию Челябинской области): материалы науч.-практ. конф. – Челябинск, 2003. – С.65–68.
13. Новиков, И.А. История формирования и развития системы управления горнозаводской промышленности Урала в XVIII – первой половине XIX вв. / И.А. Новиков: Дис... канд. ист. наук: 07.00.02. – Курган, 1999. – 220 с.
14. Новиков, И.А. Кафедра отечественной истории Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета: вклад в изучение Южного Урала и Челябинской области / И.А. Новиков // Гороховские чтения: материалы тринадцатой регион. муз. конф. / ред.-сост. И.Н. Козырева. – Челябинск, 2022. – С. 242–259.
15. Новиков, И.А. Некоторые трудные вопросы «Истории родного края» (когда Златоуст стал городом) / И.А. Новиков // Проблемы культурного образования: материалы V Всерос. заоч. науч.-практ. конф. 25 мая 2015 г. / под ред. В.М. Кузнецова, С.Н. Трошкова. – Вып. 12. – Челябинск: Край Ра, 2015. – С. 153–165.
16. Новиков, И.А. Педагогический и воинский подвиг Героя Советского Союза Андрея Ивановича Невзгодова / И.А. Новиков // Историко-педагогические чтения. – 2015. – № 19–2. – С. 151–158.
17. Новиков, И.А. Поисковое движение – феномен молодежного движения современной России (на примере Челябинской области) / И.А. Новиков // Историко-педагогические чтения. – 2018. – №. 22. – С. 133–142.
18. Новиков, И.А. Система управления горнозаводской промышленностью Урала в XVIII – первой половине XIX вв.: становление и развитие: Монография / И.А. Новиков. – Челябинск: ЧГПУ, 2004. – 263 с.
19. Новиков, И.А. Традиции и формы поисковой работы (из опыта работы городского военно-патриотического отряда «Поиск») / И.А. Новиков // Музейный вестник ЧГПУ. № 4. Материалы науч.-практ. конф. «Военно-патриотическое воспитание учащейся молодежи» (16 февр. 2000 г.). – Челябинск: ЧГПУ, 2000. – С. 9–12.
20. Новиков, И.А. Что такое «ОДН» или об одной заметке в газете «Пролетарская мысль» в 1925 г. и о ее последствиях / И.А. Новиков // Золотые россыпи былого: сб. материалов XI краевед. конф. им. Н.А. Косикова / сост. А.Н. Малахова. – Златоуст, 2018. – С. 118–123.
-

21. Челябинская область. Атлас истории родного края / под ред. Н.Н. Алеврас, В.М. Кузнецова. – Челябинск: АБРИС, 2017. – 24 с.

22. Шмакова, Н.П. Влюбленный в Южный Урал: поисковик и краевед Игорь Александрович Новиков / Н.П. Шмакова // Музейный вестник Южно-Уральского гуманитарно-педагогического университета: Спецвыпуск к 85-летию исторического факультета / сост. Н.А. Вахрушева. – Челябинск: Изд-во Юж.-Урал. гос. гуман.-пед. ун-та, 2021. – Вып. 45. – С. 176–184.
